Studentische Losungen zum Ubungsblatt 11

Hier finden sich gute bis sehr gute Losungen zu den Aufgaben, die von Studierenden abgegeben

wurden. Die Autorinnen und Autoren der Lésungen haben zugestimmt, dass sie an dieser Stelle zur
Verfiigung gestellt werden.
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Hausaufgabe 11.2.
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Hausaufgabe 11.3. Sei ® eine Menge von Formeln.

(a)

Sei (Rg) die Regel

T o ,falls p € @

und sei Re der Kalkiil, der nur die Regel (Rg) hat.

Behauptung. Sei ¥ eine Menge von Formeln und sei ¢ eine Formel. Dann gilt ¥ kg, ¢
genau dann, wenn ¢ € .

Beweis. “=7: Sei S1...S, eine Kg-Ableitung mit S,, = I'p und Tr C Y. Da R nur eine
Regel hat, ist S,, € (Rs). Somit gilt ¢ € .

“e”: Sel ¢ € @ und sei I' C Ty. Dann ist 'y € (Rg) und so ist die Folge S; := T'p eine
Re-Ableitung. Also gilt ¥ Fg, . O

Angenommen @ wére nicht Rg-widerspruchsfrei. Dann gibt es eine Formel ¢ sodass ® kg, ¢
und @ Fg, —¢ gelten. Nach (a) gilt dann ¢, - € ®. Also gilt auch Fg, ¢ und g, —p. Aus
der Korrektheit folgt nun, dass = ¢ und = —¢ gelten. Aber dies ist ein Widerspruch. Also
ist & Ke-widerspruchsfrei.

Die Umkehrung von (b) gilt im Allgemeinem nicht. Betrachte zum Beispiel ¢ = -z = z und
® = {¢}. Dann ist 8¢ nicht korrekt aber ® ist Kg-widerspruchsirei.

Sei ¢ = 2 = z und sei & = {p}. Dann gilt fiir jede Menge von Formeln ¥, ¥ bg, o
genau dann, wenn ¥ = . Also ist K¢ nicht explosiv. Der Kalkiil ist aber korrekt, da jede
Interpretation ¢ erfiillt und so = ¢ gilt.



